Урок математики 2 класс по программе «Гармония».
 Тема: Смысл умножения. Табличные случаи умножения числа 9.
                         Решение задач.
Цель: Учиться применять знание смысла умножения при решении задач.

Задачи: 1.Обучение решению задач определённого вида, применяя знания смысла умножения, проверка знания таблицы умножения числа 9.

             2.Развитие логического мышления, творческого подхода к решению задач.

            3.Привитие интереса к математике.

Оборудование:    - учебник;

                             -  рабочая тетрадь;

                             -  предметная модель «План мест в зале»;

                             - плакаты: «Название компонентов действия умножения»;

                                                 «Варианты чтения выражений с действием умножением»

                            -дидактический материал «Случаи умножения числа 9»;
                            - калькулятор.

Ход урока.

1. Мобилизующее начало.

2. Проверка домашней работы.(Подготовка к изучению нового материала).
Задача556.
 В одной коробке 9 карандашей. Сколько карандашей в семи таких коробках?
-Каким действием оформили решение задачи?

(Умножением.Первый множитель9, второй множитель7.

(Если сложением, то спросить: «А как удобнее, рациональнее?»

3. Постановка цели урока.
- На этом уроке мы продолжим работу над решением задач, где при решении  можно использовать действие умножение, проверим как вы запомнили таблицу умножения числа 9 .

4. Изучение нового материала.
                                                                                                                                                               1.-( Упражнение в использовании знания смысла умножения для решения задач и в построении схемы к задаче.)
  Задача 403.

В саду 8 рядов деревьев, по 9 в каждом. Из них 39 яблонь, 18 груш, остальные сливы. Сколько сливовых деревьев в саду?

- Самостоятельное чтение задачи детьми и обдумыва​ния плана ее решения.

      - Что мы знаем?

       ( Черчу на доске отрезок.)
- Если я таким отрезком обозначу все деревья, то какое выражение я смогу записать над этим отрезком?

       - Может быть, я могу написать над отрезком выражение 39 + 18?
      -  Начертите произвольный отрезок в тетрадях, запишите над ним выражение  9 • 8.

      -   Подумайте, как дорисовать эту схему, чтобы она соответствовала задаче.(1 ученика к доске – дополнить схему)

- Оформление решения самостоятельно. 
( Прохожу по классу, смотрю оформление решения ребятами. Несколько вариантов записываю на доске без пояснений. Анализируем эти записи.)

- Давайте обсудим решения, которые я увидела в ваших тетрадях.
( Дети комментируют каждое действие.)
2.- Слово ряд встречается и в тексте следующей задачи. Я вначале предлагаю вам ответить на такой вопрос: если первоклассники заняли в кинотеатре 3 ряда, второклассники- 4 ряда, а третьеклассники- 5 рядов, значит ли это, что третьеклассников больше, чем учеников первого класса? Чем второклассников?
    5. Давайте и мы с вами отправимся в кинотеатр, а поможет нам известная вам физминутка, придуманная писателем Драгунским – «Карусели, карусели…». Какой вид транспорта выберем?
    Физминутка.
      6.Закрепление нового материала

. - А там уже школьники из задачи 404.
( Условие   уже приведено выше, а вопрос таков: Сколько учеников начальных классов было в кинотеатре, если в каждом ряду они занимали по 9 мест?
Запиши решение разными способами.

- Запишите решение задачи самостоятельно, кто хочет, можете построить схему к задаче.

( Просматриваю решения в тетрадях, если есть два способа решения, то прошу ребят записать их на доске без пояснения. Если какого-то способа нет, пишу на доске сама. И предлагаю: «Посмотрите, как я записала решение задачи.» При обсуждении можно использовать предметную модель «План мест в зале» для учеников, которые затруднялись в решении. )
Один способ:

1) 9 • 3 = 27 (уч.)

2) 9 • 4 = 36 (уч.)

3) 9 • 5 = 45 (уч.)

4) 27 + 36 + 45 = 108 (уч.) Ответ: 108 учеников.

Другой способ:

1)3 + 4 + 5 = 12 (р.)
2) 9 ' 12 = 108 (уч.)
    7. Проверка прочности усвоения смысла умножения и табличных случаев умножения числа 9 .

    1.«И ответы в наших способах одинаковы, и сами решения правиль​ные. В них используются известные числа и находится неизвестная вели​чина. Вам же предстоит найти пару справа для каждого выражения, за​писанного на доске слева. Пара составляется из выражений с равными значениями. Соедините такие выражения линией, — говорю я. — В тетрадь запишите полученные равенства в виде равенств произведений».

(13+19) • 4         34+34+34+34+34+34+34

(54 - 20) • 7         58 + 58 + 58

(90 - 32) • 3          32 + 32 + 32 + 32

(30 - 7) • 4           23+23+23+23

(36 - 7) • 5           29 + 29 + 29 + 29 + 29

(-По моему предложению ученик записывает пары из выра​жений. Но в записях будут только произведения: слева выражение в скоб​ках, умноженное на однозначное число, а справа — произведение значе​ния этого выражения на то же число. Можно проверить при помощи калькулятора, верные ли равенства получены. Устный отчет о проделанной работе он представляет тут же сверстни​кам, чтобы они проверили свои результаты.)
2. - Мы использовали калькулятор для вычисления значений произве​дений двузначных и однозначных чисел. Вам же предстоит включить свое внутреннее счетное устройство, чтобы записать в тетради значе​ния только тех выражений из задания 406, которые вы помните.
9 • 7          9 • 3         9 • 2         9 • 9

9 • 4          9 • 5         9 • 8         9 • 6

(Задание контролирующее, отвожу на него оставшиеся минуты уро​ка, тетради собираю.)

   8. Домашнее задание: (на доске)  задание 550 учебника и зада​ние 72 ТПО № 2.

   9. Итог урока: - Чем занимались? Что узнали нового?
